UNIVERSITI SAINS MALAYSIA
Peperiksaan Semester kedua
Sidang 1990/91

- April 1991

MKT261 - Kaedah Statistik Gunaan

Masa: [3 Jjam]

Jawab SEMUA soalan. Semua soalan mesti dijawab dalam Bahasa
Malaysia. Satu set lampiran dikepilkan.

1. (a) Dalam suatu ujian untuk membandingkan lajunya dua jenis
komputer dengan saiz yang sama, lapan buah program besar yang
ditulis dalam FORTRAN dilarikan pada kedua-dua komputer.
Kemudian amaun masa CPU dalam minit diukurkan.

output daripada SPSS ditunjukkan di bawah.

Independent samples of KOMPUTER Jenis Komputerv

Group 1: KOMPUTER EQ 1 ' Group 2: KOMPUTER EQ 2
t-test for: MASA masa CPU
Number - "~ standard = Standard
of Cases ‘Mean Deviation Error
Group 1 8 50.8750 28.588 . 10.107
Group 2 8 54.1250 31.110 10.999
Pooled Separate
Variance Estimate Variance Estimate
F 2~Tail t Degrees of 2-Tail t Degrees of 2-Tail
Value Prob.| Value Freedom Prob. Value Freedom Prob.
1.18 .829 -.22 14 .831 -.22 13.90 .831
Huraikan kesimpulan anda. Gunakan ¢ = .05. Berikan anggapan-

anggapan yang diperlu bagi prosedur yang digunakan.
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(b) Rekabentuk segiempat sama Latin digunakan untuk mengkaji
sama ada tayar yang dikeluarkan oleh empat pengeluar berbeza
akan menghasilkan kecekapan petrol yang berbeza secara bererti
bagi lori perdagangan. Empat buah lori digunakan bagi ujian ini
dan setiap jenis tayar diuji pada setiap lori. Juga, ujian-
ujian ini perlu dijalankan selama empat hari. Setiap jenis
tayar diuji pada setiap hari program ujian itu. Rekabentuk yang
digunakan ditunjuk di bawah: ’

Hari
4 3 1 2
3 Tayar 4 Tayar 2 Tayar 1 Tayar 3
4 Tayar 2 Tayar 1 Tayar 3 Tayar 4
Lori 2 Tayar 1 Tayar 3 Tayar 4 Tayar 2
1 Tayar 3 Tayar 4 Tayar 2 Tayar 1

Output SPSS bagi data diperolehi ditunjukkan di bawah:

ANALYSTIS O F VARIANCE

CEKAP kecekapan (batu/gelen)

BY LORI
HARI
JENIS jenis tayar
Sum of Mean Signif
Source of Variation Squares DF Square F of F
Main Effects 1.638 9 .182 11.765 .004
LORI .068 3 .023 1.458 .317
HARI .263 3 .088 5.668 .035
JENIS 1.307 3 .436 28.169 .001
Explained . 1.638 9 .182 11.765 .004
Residual .093 6 .015
Total , 1.731 15 .115

Huraikan kesimpulan-kesimpulan yang boleh diperolehi daripada
kajian ini. Gunakan a = .05.
Nyatakan anggapan-anggapan yang telah anda gunakan.

2
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(c) Seorang penyelidik telah mengkaji hubungan di antara
struktur laporan lelaki/perempuan di dalam tempat perkejaan dan
paras kepuashatian pekerja dalam kerja mereka.

Prosedur CROSSTABS dari SPSS telah digunakan untuk memproses
data diperolehi. Output didapati diberikan di bawah:

Crosstabulation: PARAS paras kepuashatian
By HUBUNGAN penyelia/pekerja

Count perempua | perempua|lelaki/1l|lelaki/p
HUBUNGAN->Tot Pct |n/lelak |n/peremp|elaki erempuan Row
1.00 2.00 3.00 4.00( Total
127.N.:7.¥- T P B D B T T Tt
1.00 20 25 50 75 170
puashati 4.4 5.6 11.1 16.7 37.8
2.00 40 50 50 40 180
tiada pendapat 8.9 11.1 11.1 8.9 40.0
3.00 30 45 10 15 100
tak puashati 6.7 10.0 2.2 3.3 22.2
Column 90 120 110 130 450
) Total 20.0 26.7 24 .4 28.9 100.0
Chi-Square D.F. Significance Min E.F. Cells with E.F.< 5
67.18016 6 .0000 0.000 None
Number of Missing Observations = 0
Berikan kesimpulan-kesimpulan anda. Gunakan a = .05.
(d). Pengurus jualan bagi sebuah syarikat yang menjual

"soybeans" terbungkus melalui sebuah rangkaian supermarket yang
mempunyai stor-stor di seluruh Malaysia berminat mengkaji
hubungan di antara harga runcit barangan itu dan periklanan
pada jualan runcit. Untuk mengkaji isu ini, pengurus tersebut
merekod jualan y (dalam ribu unit), purata harga unit x1 per
bungkus, dan peratusan x2 dari jumlah perbelanjaan yang
diperuntukkan kepada periklanan bagi tahun yang lalu dalam
setiap dari n = 25 rantau jualan.

Suatu program regresi SPSS telah digunakan untuk menyuaikan
model peringkat dua

L2
Yy = Bpt+ Bi1Xy + B2Xz2 + B3x) + BuXZ + Bsx1X2 + €

kepada data. Sebahagian output yang diperolehi ditunjuk di
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bawah:

VARIABLE MEAN

1 (Y) 30.6519
2 (X1) .3604
3 (X2) 6.3600
4 (X1)sQ. .1311
5 (X2)sQ. 43.2400
6 (X1) (X2) 2.2840
MULTIPLE R .8396

R SQUARE .7049
STD. ERROR 4.8598

ANALYSIS OF VARIANCE

STANDARD DEVIATION

7.9602
.0357
1.7049
.0251
22.5153
.6285

MKT261

MEAN SQUARE F

DF SUM OF SQUARES
REGRESSION 5 1072.065 214
'RESIDUAL 19 448.678 23

VARIABLES IN THE EQUATION
VARIABLE B SE B BETA T
(CONSTANT) 134.0799
X1 -628.4045 667.1304 -2.8183 -.9412
X2 2.4161 7.5804 .5175 .3187
X1S8Q. 841.6853 907.5220 2.6540 .9275
X28Q. .2286 .3071 .6466 .7444
(X1) (X2) ~-5.4993 21.9262 -.4342 -.2508
Huraikan kesimpulan-kesimpulan anda. Gunakan

diperlukan).

a=

.413
.615

9.080

.05 (jika

(e) Suatu program regresi SPSS digunakan untuk menyuaikan model

peringkat satu
Yy = B0t B1Xy

kepada data dari
ditunjuk di bawah:

(d)

+ 82X2 + ¢

di atas.
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MULTIPLE R .8281
R SQUARE .6857
STD. ERROR 4.6604

ANALYSIS OF VARIANCE

DF SUM OF SQUARES MEAN SQUARE F
REGRESSION 2 1042.917 521.458 24.009
RESIDUAL 22 447.826 21.719

VARIABLES IN THE EQUATION

VARIABLE B SE B BETA T
(CONSTANT) 35.6170

X1 -72.8205 26.8613 -.3271 -2.7110
X2 3.3458 .5635 .7166 5.9375

Ujikan sama ada model peringkat kedua yang disuaikan dalam (d)
memberi suatu kemajuan apabila dipertimbangkan dengan model
peringkat pertama. Iaitu, bagi model peringkat kedua dari (d4),
uji hipotesis

Ho: Bs = By =Bs = 0.
Gunakan a = .05. (100/100)
2. Persatuan Pengguna Pulau Pinang menguji masa hayat lima

jenama pita pencetak komputer dot-matriks dengan menggunakan
sebuah pencetak. Hasil-hasil didapati ditunjukkan di bawah:

Jenama Masa hayat (jam) Jumlah
A 20.5 17.7 20.0 .19.2 77.4
B 24.0 26.2 21.2 26.1 , 97.5
C - 27.4 35.2 31.2 28.2 122.0
D 17.1 18.1 18.5 16.7 70.4
E 36.5 33.9 26.9 27.0 124.3

ZZyij = 12,829.98

(a) Dapatkan jadual analisis varians bagi masalah ini.
(b) Adakah terdapat perbezaan yang bererti di antara lima

jenama pita yang dikaji? Gunakan o = .05.
Nyatakan semua anggapan yang anda telah gunakan.
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(c) Andaikan sebelum eksperimen tersebut dijalankan, kita telah
merancang untuk membandingkan pita Jenama A (yang kini
digunakan) dengan pita-pita yang lain.

Binakan suatu set kontras ortogon yang membolehkan kita
menjalankan perbandingan yang dikehendaki.

Adakah terdapat kontras yang bererti? Gunakan a = .05.

(100/100)

3. Seorang ahli agronomi ingin membandingkan kekesanan lima
punca nitrogen pada hasil bahan kering dari tanaman barli yang
digunakan sebagai tanaman untuk makanan lembu dan kuda. Lima
punca itu bersama dengan kawalan (tiada nitrogen) adalah:

1. (NH4)2S0, 4. Ca(NOs )2
2. NH QNO3 5. NaNO;
3. CO(NH,), 6. Kawalan

Supaya hasil didapati boleh digunakan untuk berbagai keadaan
tanah, dia memutus untuk menjalankan eksperimennya pada empat
jenis tanah berbeza. Bagi rekabentuknya, beliau telah memilih
suatu rekabentuk blok rawakan dengan jenis tanah sebagai faktor
pemblokan. Beliau menempatkan enam plot pada setiap dari empat
jenis tanah itu, kemudian mengumpukkan secara rawak rawatan-
rawatan itu kepada plot-plot bagi setiap jenis tanah. Apabila
masak dia menuai hasil setiap plot and menyukatkan bahan kering
makanan yang diperolehi. Hasil-hasil didapati (dalam kilogram
per plot) ditunjukkan di bawah:

Jenis Tanah

Rawatan I II ITT Iv Jumlah

1 32.1 35.6 41.9 35.4 145.0

2 30.1 31.5 37.1 30.8 129.5

3 25.4 27.4 33.8 31.1 117.7

4 24.1 33.0 35.6 31.4 124.1

5 26.1 31.0 33.8 31.9 122.8

6 23.2 24.8 26.7 26.7 101.4
Jumlah 161.0 183.3 208.9 187.3 740.5

zzygj = 23,339.87

(a) Binakan suatu jadual analisis varians.

6
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(b) Adakah terdapat perbezaan di antara enam rawatan yang
dikaji? Gunakan a = .05.
Nyatakan semua anggapan yang telah :anda menggunakan.

(c) Jika terdapat hasil yang bererti dalam (b), gunakan ujian
Duncan dengan & = .05 untuk memperolehi rawatan-rawatan yang
berbeza secara bererti.

(d) Dapatkan selang keyakinan 95% bagi perbezaan min untuk
rawatan 1 dan rawatan 3.

(e) Dapatkan selang keyakinan 95% bagi min untuk rawatan 6.

(100/100)

4. (a) Huraikan secara ringkas rekabentuk-rekabentuk berikut:
(i) Rekabentuk blok rawakan
(ii) Rekabentuk segiempat sama Latin

(iii) Rekabentuk faktorial.

(b) Untuk menguji secara serentak kesan pada ukuran batu
(mileage) daripada tiga campuran petrol dan dua buah
karburetor, seorang penyiasat memutus untuk menjalankan suatu
eksperimen faktorial dengan tiga pereplikaan. Berdasarkan suatu
rekabentuk begitu, 18 buah kereta dipilih secara rawak bagi
enam gabungan rawatan itu, dan data diperolehi (dalam batu per
galen) diberikan di bawah.

Campuran Petrol
Karburetor 1 2 3
18.4 18.7 20.6
1 19.0 17.9 20.0
18.6 18.0 20.7
20.1 21.0 22.4
2 21.2 20.8 22.4
20.2 20.5 21.8

(i) Adakah wujud tindakan bersaling yang bererti? Tunjukkan
secara bergraf dan kemudian gunakan suatu ujian keertian.

Gunakan a = .05.
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(ii) Adakah wujud perbezaan yang bererti diantara campuran
petrol? Di antara karburetor-karburetor? Gunakan ¢ = .05.

(iii) Nyatakan sebarang anggapan yang anda telah menggunakan.

Perhatian: Jumlah nilai didalam setiap sel ditunjukkan di
bawah.

Campuran Petrol
Karburetor ——_—1—---—___;—__———--;—- Jumlah
T e sane el | amie
2 61.5 62.3 66.6 190.4
Jumian |17 116.5  127.9 | 362.3

ZZZyijk = 7326.61

(100/100)

5(a). Banyak komponen mesin sentiasa mengalami paras desakan
yang berubah. Bagi komponen-komponen begitu, kegagalan
kerapkali disebabkan pemuatan yang diulangi pada paras desakan
yang lebih rendah daripada titik kegagalan. Had kecekalan
(endurance limit) suatu bahan adalah titik sedemikian hingga
jika paras desakan adalah rendah daripada titik itu suatu
komponen akan tahan secara tak tentu tanpa kesan buruk daripada
sebarang jenis desakan.

Data berikut berkenaan dengan had kecekalan (dalam psi), y bagi
besi waja relatif kepada kekuatan tensil (dalam psi), x di mana
x adalah pembolehubah tak bersandar. Data itu diperolehi
daripada suatu ujian khas yang menentukan had kecekalan.

X | y

80 30.3 31.2 31.0
100 37.0 37.8 36.7
120 43.2 44 .5 44.6
140 50.4 51.5 50.5
160 55.4 56.0 55.0
180 60.4 61.6 . 61.1
200 63.2 64.6 63.7
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Ix, = 2,940 Ly, = 1,029.7
Zx; = 445,200 2y§ = 53,206.75
Ix.y, = 153,644 n = 21

(i) Plot data itu pada suatu gambarajah sebaran.

(ii) Dapatkan garis regresi linear mudah yang mengkaitkan y
gengan x dan plot garis regresi itu pada gambarajah sebaran
ari (i).

(iii) Ujikan sama ada model regresi linear mudah di atas
bererti atau tidak. Gunakan o = .05.

(iv) Anggarkan min had kecekalan bagi besi waja apabila
kekuatan tensil adalah 150 psi, dengan menggunakan suatu selang
keyakinan 95%.

(v) Nyatakan semua anggapan yang anda telah gunakan.

(b) Bagi data dari (a), penyiasat bagi eksperimen ini
berpendapat bahawa mungkin kesan kekuatan tensil pada had
kecekalan tak linear. Jadi, beliau telah menggunakan prosedur
SPSS, ONEWAY dengan option POLYNOMIAL dengan darjah empat.
output didapati ditunjukkan di bawah:

Variable Y endurance limit

By Variable X tensile strength

Analysis of Variance

Sum of Mean F F
Source D.F. Squares Squares Ratio Prob.
Between Groups 6 2711.8333 451.9722 1195.3925 .0000
Linear Term 1 2678.1011 2678.1011 7083.1389 .0000
Deviation from Linear 5 33.7323 6.7465 17.8433 .0000
Quad. Term 1 29.1448 29.1448 77.0832 .0000
Peviation from Quad. 4 4.5875 1.1469 3.0333 .0538

g
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Cubic Term 1 2.4939 2.4939 6.5959 .0223
Deviation from Cubic 3 2.0936 .6979 1.8457 .1852
Quartic Term 1 .0182 .0182 .0481 .8295
Deviation from Quartic 2 2.0754 1.0377 2.7445 .0987
Within Groups 14 5.2933 .3781
Total 20 2717.1267
Huraikan kesimpulan-kesimpulan penyiasat itu. Gunakan a = .05.

Dapatkan persamaan polinomial terbaik yang mengkaitkan y dengan
X.

(c) Berikan faedah-faedah polinomial ortogon apabila
dibandingkan dengan polinomial biasa.

(100/100)

- oo0o00c00 -

10
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LAMPIRAN 1

(MKT261)

BERBAGAI RUMUS (Tatatanda soperfi di dalam nota kuliah)

1. Dua sampel tak bersandar (n

1

-2 -
L (x, -x)" +% (y, - y)
2 . i . ]

P n +n, -2

< 25 atau n, < 25)
2

2. Sampel berpasangan

L (. - 3)2
2 i1 !

e
[=%
i

’r-

n-1

3. Analisis varian satu hala

SST = L L Yoo T W
SSA = I —— - —

SSE

]

SST - SSA

Bagi sebarang kontras L = L ci yi ’
; .

N

ssL o= (L ey, Y2/t )

1 1

-

B 2
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LAMPIRAN 2
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Rekabentuk blok rawakan

2
SST LIy v
R T
1]
2 2
Yi. Y-
SSA = L =
1
2 2
y.j y..
$$B = L = - ¢~

SSE = SST - SSA - SSB

Rekabentuk segiempat sama Latin

2
2 Y...
SST = ):Z-:yljk_.T
1]
2 2
) yi“ Y.o.o
SSR = L —= - ——
1
y 2 y 2
SSC = Z—.-I;."—("‘T
k
2 2
AP Y...
ssa+ L3 - =
J

SSE = SST - SSR - SSC - SSA

Rekabentuk faktorial (dua faktor)

y .2
ssT =<£7371y_2,k—__N__
1]k 1]

2 2
v, y...
SSA = L At
. 1 N
1 m

/3
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GSp = [ —d- -

Ssub-jumlah - i3 O N

SSAB = : - -
AB S8 ub-jumlah ~ SSA ~ SSB

SSE = SS8T - Sssub~jumlah

Korelasi dan regresi linear mudah

' 2
? (z xy, = (€ %) yi)/n)

i 1 1

(2o - @ %) mIlE ] - €y /n)

by 1 L
_ § 3 P (? xi)(§ yi)/n
B - b 1 1
L 2 2
T x7 - x.)"/n
. 1L 1
1
By = ¥~ Byx
SSE =S - B>S
yy 1 xXx
=5 -8, S
yy 1 xy
2 SSE
Sy.x = w2

Anggaran ralat piawai bagi Boialah

Anggaran ralat piawai bagi 81 ialah

/ MSE/S
XX
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LAMPIRAN 4

-4 - (MKT261)

Selang peramalan 100(1 - a)7 pada x = X

(x —i)l
MSE/I + l.+ __9_~_-)
\ n S
XX

y 32 ta/2

Selang keyakinan 100(1 - a)7 pada x = x bagi My x ialah

0
n 1 (x0 - §)2
y & tG/Z MSE(‘;\- + —s )
. XX
8. Regresi linear berganda
y1 1 x11 x12 ces x1k
y = Yy . x = 1 Xy Xpp e Xy
Yy 1 X X eee X
n nl n2 nk
8o “
B = | By , e = | %2
Bk F'n

2
2. (r)p = 13 T2y
12.3 2 2
- r13)(1 123)
MSE = SSE , P = k+l
n-p

co /5
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Polinomial ortogon

Po(x) =1
' [x-x]
Pl(x) = Xl L—E—J
-2 2
.y (%X n_-1)
Po(x) =2, [\ a) "~ \1z27)
oy (22 (x-EV3n2-1)]
P3(x) *3»[\d/ a7z ]
4 2,. 2 2 2
. x-x\ _ (x-x\°(3n°-13) _ 3(n°-1)(n"-9)
Pylx) = Ay { a ( a ) i ) * 560 ]
n
151 Pj(xi)yi
a = ’ J = O, lv ’ k
J n
151 Pj(xi)

SSR(oJ) = &J 121 j(x )y,

- [3 ]
SSE(k) syy jEI aJ ] §1 Pj(xi)yi

Pemilihan pembolehubah dan pembangunan model dalam regresi

R « S:R(p) .1 - ng(g)
P vy vy

RS w1 - (9:l>(1 - RY)
P " \n-p P

MSE(p) = §%§£Fl

Cp = SSE; ) -.(n-Zp), di mana 82 adalah suatu anggaran 02
8

../6
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LAMPIRAN 6
VIl Significant Ranges for Duncan’s Multiple Range Test®
ro(p. 1)
P
f 2 3 4 5 ) 7 8 9 10 20 50 100

1 90 90 900 90 900 900 900 90 90 90 900 90
2 140 140 140 140 140 140 140 140 110 140 140 140
3 82 85 8.6 8.7 8.8 8.9 8.9 9.0 9.0 9.3 93 9.3
4 651 68 69 70 7. 7.1 7.2 7.2 7.3 7.5 7.5 7.5
5 570 59% 611 618 626 633 640 644 0S5 6.8 6.8 6.8
6
7
8

524 551 565 573 58 588 595 600 60 6.3 6.3 6.3
495 522 537 545 553 561 569 573 58 6.0 6.0 6.0
474 500 514 523 532 540 547 551 55 58 5.8 5.8
9 460 486 499 508 517 525 532 536 54 5.7 5.7 57
10 448 473 488 49 506 513 520 524 528 555 555 555

1M 439 463 477 486 491 501 506 512 515 539 .539 539
12 432 455 468 4706 484 492 496 502 507 52 526 526
13 426 448 462 469 474 484 488 494 498 515 515 5.5
14 421 442 455 463 470 478 483 487 491 507 507 507
15 417 437 450 458 464 472 477 481 484 500 500 500

16 4713 434 445 454 460 467 472 476 479 494 494 494
17, 470 430 441 450 456 463 468 473 475 489 489 489
18 407 427 438 446 453 459 464 408 471 485 485 485
19 405 424 435 443 450 456 4061 464 467 482 482 482
20 402 422 433 440 447 453 458 4061 465 479 479 479

30 389 406 416 422 432 430 441 445 448 465 471 AN
40 382 399 410 417 424 A30  A3a 437 441 459 469 469
60 376 392 403 412 47 428 427 431 434 453 466 466
100 371 386 398 406 411 417 420 425 429 448 464 465
o0 364 380 390 398 404 409 414 417 4200 441 460 468

{ = degrees of hicedom.

*Reproduced with permission from “Multiple Range and Multiple £ 1ests,” by DB Duncan, Biometnes, Vol
1, No. 1, pp. 1-42, 1455
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LAMPIRAN 7
VII.  Significant Ranges for Duncan’s Multiple Range Test (continued)
ros(p. 1)
P
f 2 3 4 5 6 7 8 9 10 20 50 100

1 180 180 180 180 180 180 180 1£0 180 180 180 180
2 609 609 609 609 609 609 609 609 609 609 609 (OO
3 450 450 450 450 450 450 450 450 450 450 450 450
4 393 401 402 402 402 402 402 402 402 402 402 402
5 364 374 379 383 383 383 383 383 383 383 383 383
6
7
8

346 358 364 368 368 368 368 368 368 368 368 368

335 347 354 358 360 361 361 361 361 361 361 361

326 339 3%7 352 355 35 356 256 356 356 356 3.56

9 320 334 347 347 35S0 352 352 352 352 352 352 352
10 315 330 337 343 346 347 347 347 347 348 348 3.48

1M 311 327 335 339 343 344 345 3406 346 348 348 348
12 3.08 323 333 336 340 342 344 344 346 348 348 348
13 306 321 330 335 338 341 342 344 345 347 347 347
14 303 318 327 333 337 339 341 342 344 347 347 347
15 301 316 325 331 336 338 340 342 343 347 347 347

16 300 315 323 330 334 337 339 341 343 347 347 1347
17 298 313 322 328 333 336 338 340 342 347 347 347
18 297 312 321 327 332 335 337 339 341 347 347 347
19 29 311 319 326 331 335 337 339 341 347 347 347
20 295 310 318 325 330 334 336 338 300 347 347 347

30 289 304 312 320 325 329 332 435 337 347 347 347
40 286 301 310 317 322 327 330 33y 335 347 347 347
60 283 298 308 344 320 324 308 33 333 347 348 348
100 280 295 305 312 318 322 320 329 332 347 353 353
oo 277 292 302 309 3145 349 323 12 329 347 361 367

f = degrees ot Ireedom.,

../8
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LAMPIRAN 8
TABLE Il (MKT261)
. ] 1+r
‘Transformation of r to Z (n.e., Z=}% logf] .
. . 1Tr
i
r Z~_ ’ Z r b4
£H0 000 ) '
0) 010 - 36 ar7 b4 .87
02 020 37 e 72 908
03 030 S8 400 N | 929
04 £40 39 A2 T4 950
0s 050 40 A24 ‘78 . 973
Hé 060 A A36 76 596
07 070 A2 A48 77 1.020
L8 Q80 A3 A460 78 1.048
o9 090 . A4 A72 79 1.071
N0 100 AS 485 .80 " 1.099
a1 a0 Ab A97 .81 1127
g2 J12) A7 _ 510 .82 1.187
a3 REY A 523 83 1.188 |
4 41 A9 534 .84 1.22)
RF A5 .50 549 .05 1256
AT J6 S 583 .84 1.293
a7 A72 52 576 .87 1.333
J8 182 '.53. 2590 .68 1.374
A9 092 54 604 89 1,422
20 203 55 S8 90 1.472
2 213 36 633 o 1528
22 224 57 648 92 1.589
23 234 S8 £642 93 1.658°
24 248 59 678 94 1738
. a5 253 460 693 95 1.632
26 266 ) 709 96 1944
27 277 62 25 97 2.092
. 28 208 63 74) KT 2.298
T 1) 299 b4 758 99 2.447
3P 310 45 I75
a2 A 68 793
32 a32 - L7 811
33 243 A8 029
J4. 354 49 840
kY1 363 Jo 867

Table W ls Mdood from Table Vil of Fisher and Yales $Statissical Yobles for Blolegicel, Agrisviiwal,
ood Medical Ressarch, publhbed by Qliver and Boyd Limiied, Edinburghy ly permisiion of the evihors

ond publuhers.
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X. Coefficients of Orthogonal Polynomials®

... /10

n=3. n=4 n=>5 n==6 n=7
X; A P, p P P P P P PP P B A Ak A R R
1 -1 1 -3 1 -1 -2 2 -1 1 -5 § -5 1 -1 -3 5 -1 3 -1
2 0 -2 -1 -1 3 -1 -1 2 -4 -3 -1 7 -3 5-2 0 1-7 4
3 1 1 1+ -1 -3 0 -2 O 6 -1 -4 4 2 -10 -1v -3 1 1 -5
4 3 97 1 1 -1 -2 -4 1 -4 -4 2 10 0 -4 0 6 0
5 2 2 1 1 3 -1 -7 -3 -5 1 =3 -1 1 5
6 5 5 5 1 1 2 0 -1 =7 -4
n Nw 3 5 1 3 1
IRCACH) 2 6 20 4 20 10 14 10 70 70 84+ 180 28 252 28 B84 6 154 &4
J =1
A 1 3 8 1 % 1 1 ¢ # y R R R B 1 1 F %%
n=28 n=29 n=10

-7 7 =7 7 =7 1 -4 28 —14 14 -4 4 -9 6 —42 18 -6 3

4

2 -5 1 5 -13 23 -5 -3 7 7 =21 M -17 -7 2 W =22 14 -M

3 -3 -3 7 -3 =17 9 -2 -8 13 -11 -4 22 -5 -1 3 -7 -1 10

4 -1 -5 3 9 -15 -5 -1 -17 9 9 -9 1 -3 =3 3 3 -1 6

5 1 -5 -3 9 15 ~5 0 -2 O 18 0 -20 -1 -4 12 18 -6 -8

6 3 -3 -7 =3 17 9 1 =17 -9 9 9 1 1 -4 -12 18 6 -8

7 s 1 -5 -13 -23 -5 2 -8 -13 -11 4 2 3 -3 -3 3001 6

8 7 7 7 7 7 1 3 7 -7 -1 -11 -7 5 -1 =35 -17 1 10

9 4 28 14 14 4 4 7 2 -14 -22 -14 -N

. ~,3 9 6 42 18 6 3

¥ (r(x))} 163 168 264 616 2184 264 60 2772 990 2002 468 1980 330 132 8580 2860 780 660
=1

A o2 1 3 & % % 01 3 F % 0B 2 3 3 4 0w 3%

2 Adapted with permission from Biometrika Tables For Statisticians, Vol. 1, 3rd edition by E. S. Pearson and H. O. Hartley, Cambridge
C:?ma:«\ Press, Cambridge, 1966.



SPSS/PC+"
Reference Card

Copynght € 1985 59454 Jeg

Thro cand provides a convement relerence 1o The PSSO 4 System for the
IRM PCIXT and PCAT Command diagranme Aappreanin alphabehcal order and
A consirye lecd accorditg (o e following canventions

Square brackets cncinse optvmat < pecileations not ng wessary lo the correct
compietnn of the command Braces enclose aliernative spocibcanons One ol
these specthcalons must he eniered n oreler 10 o mplete the command The
tiackels and braces themenlves are nol part of 1he specihicaton

Ellipses indicate thiat an glement may be repeated

Uppercase clemenls must be entored as they appearin the diagrams
Lowercase riemenlis descrbe informahon 1o be hiteed in by the user such as
the word varhst to ndicate 4 hst of user specihed vanablos,

Boldface elements are detaulls Two astensks (**) ndicale thal o sprobcation
1s & delaull when its associated sutcommand 5 nol specihed

AGGREGATE
AGGRFGATE ou’rru.r.-*' filename' ;

[/ PRESORTED |
/AREAK=varliat (}(u;p [variiat l}lu‘ll
{ny (D}

[ /MTSSTNG=COLUMNWISE |

/aggvar |'label’ | aggvar (’1abel’) ...
~function{varlist| . argumenta|}
| tapgvar .. |
ANOVA
ANOVA | VARTANLES varlint BY varlistimin, max) [WITH varlist}
/| VAR ABLES- ] var)isd S}
| {OPTTIONS~opt ion numbars )
f/STATISTICS= [nintistic numbers H
ALL

Options:

1 Includn usar-missing values 7 Covanates wilh main alects
2 Suppress labels B8  Cavanates alter man effects
3 Suppress all inleraction ferms = 9 Ragrassion approach

4 Suppreas thrae-way terms 10 Herarchical approach

5 Suppress tour-way lerms 11 Narrow formal

6 Suppress five way lerms

Statistics:

1t MCA table
2 Unstandardized regression coeficiants lor covariates
3 Display call means and counts

BEGIN DATA—END DATA
BFGIN DATA

Ines ol cata

END DATA

COMMENT

* taxt

COMPUTE

COMPUTE. targnatl variable=expresaion

Arithmetic Operators:

+ Adcihon - Sublaction
* Mutbphcaon 1 Dwision
L xponantation

.a

Numeric Functions:

ADS Absoiutn value D Rouned

FRUNC  Truncate MODIO Modulus

SORT Rapnrg rool ExXpP Crponnnial
LG10 Base 10 loganthm LN Natural logarsthm
SIN Sine cos Cosine

ATAM Arctangant

Missing-Value Functions:

VAL UIE Treal user missing as vahd
SYSMIS  Raturn ¢ if syatem missing
MIGSING  Relurn t f missing
Cross-case Function:

tAG  Lag

Handom-Number Functions:

UNIFORM  Uiniform psaudo-random number
NORMAL  Normal pseudo-random number
Date Function:

YAMODA  Date tunction

LAMPIRAN 10
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CORRELATION
CORRELATION [VARIABLES~) bwn‘lls'.; {WITH varliast) |/varlist ...|
ALL
{/0PFIONS~optinn numbars |
IISTATI.‘JTICS-}-MHsuc numbera} |
ALL
Options:

1 Inciide usar missing value 4 Write count anc correiation matnx
2 Lxclude missing values parwise 5 Display count and probability

3 Two tailed probabinty

Statistics:

1 Unwvanale mean iardarct daviation. and count
2 Cross-product davialions and covanance

COUNT

COUNT varnamp-var)lnt {value list) variist {value list)
{/varnama= ]

Keywords avallable for numeric value lists:

L0 LOWEST  MI HIGHEST THRU  SYSMIS  MISSING

CROSSTABS
CROSSTABS | TABLES-| vurll!!‘ BY varlist (BY...|
ALL

I 7§ TARLES~] variist. . )

[/OPTTONS-option numbars )

[l:;TATl.’»‘TlCS-!uluuuuu nunhers} |
ALL

Options:
1 Inchida usar rusaing values 1) Suppress cett counts
& burnress all Inbwly 14 Display axpec tec frequencias
V' Mhenlay row parcenlages 1% Digplay chi-sguara resciulls
4 Diwptay column percentages 16 Dispilay standarcized chi-square
5 (haplay two way table total resicdunls
Dereniages 17 Drspiay adusied standardized

i Supprage value Inbelg che-aquare rosiduals
A (Ordar rows by descanding 18 Dispiay all cell informalion

value 19 Suppress values
12 Guppress tables
Statistics
1 Chi square 6 Kanclal's tay 1
2 Phitor 2 » 2)abies. 7 Kendall's tau-c
Cramér's V lor farger 1nbles A Gamma
3 Conlingancy coaflicient 9 Somers' d
4 Lamhda . 10 Eia
5 Uncartninly conHiciani 11 Pearson'n ¢

DATA LIST: Fixed Format

DATA LIST [FILE-'ftlennme'] [FIXED) [TABLE)

fvartist columna 1{«0){] {varlist columns ...) {/ ...} [/ ...)
{n}
{A)

Formet  Meaning

(n) Ionplieg dncimal piaces
tor numene vanables

(A Sinng vanahia

DATA UIST: Freafield Format
DATA LIGT |FULE='Ctlename' | FRFFE
fvarinble | IA ‘ )i varliat
Aw

Format  Maaniny

{Aw} ong of wielth w

DATA LIST. Matrix Materials

PDATA LIST {FILEr‘filoname’ | MATRIX [‘FIX"-D{] /varlist
FREF.

DESCRIPTIVES
DESURIPTIVES (VARTABLES- | }vnrl i 'Il{
ALL

| /OPTIONS=uptinn numbars)
[ 'STATISTICS~ in! atistic nuuborn{ i
ALL

Options:

1 Includn user misaing values 6 ol format .
2 Suppress varabile Inbals 7 Narrow format

1 Save 2 scores on aclive lin 8 Suppress variable names
5 [xchage missing values hstwise

Statistics:

1 Moan 9 Rangs

S Smndand ercor of mean 10 Mimimum

5 Samdard deviahon 11 Maximum

6 Varianea 12 Sum

' Kurlosis 13 Mean. siandard deviation,
B Dhownage minmum, and rmaximum
DISPLAY

DISPLAY | }vurllst{ ]
ALL
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EXECUTE MEANS
KXECUTE pnth\l'uomni .“;i ['paramstern’) MEANS {TABLES=) }v-rlul{ BY varlist [BY variist ...]
ALL
oS {ieariinn. . )
EXPORT [/OPTIONS=opiLion numbers)
] /.*.‘n\Tl:n-ncs-‘}nuuuc nu-bor.{ ]
EXPORT OUTFILE='filename' [/MEEP=(ALL k ] (/DROP=varliat) ALL
varli Options:
[ /RENAME={01d varlist=new varlist}...} [/MAP) 1 Inchude user-missing values A Suppruss value labels
(4DIGITS=number | ¢ Exciuue cases wilh user-meeSIng ¥ Suppress ndepsiient varable
NIBH dapeanden values names
R 3 Suppross all labels 10 Supiiress indepencen! vanable
PINISH & Suppress yroup counts values
6 Orspiuy group surne 11 Suppress group means
FORMATS 7 Suppress group slandard 12 Dwsplay group varnances
FORMATS variable (formsat) {variable ...] ceviatons
Format Moaning Statistics:

Fw.ad Numernc of width w and d decimal places
COMMAw.d  Numanc with commes und decimal pisces
) OOLLARW.d  Numernc wih doliar «iQn, Commas, and decimal places

FREQUENCIES
FREQUENCIES lvu«uaus-jturu-t‘

[ /FORMAT( CONDtNSt;] l!:sl::nu ;] [NOLABELS )
T
{ nw.u:ll [DOUMLE | [nnncln
Drugg
{ /MISSING=INCLUDE )
{ /BARCHART={RINIMUM(n) ] {MAXINUM(R)) [‘l'llmn) tll

ENT (n
(mxsfomm-mnxmenn [MAXIMUM(R)] ( ntm n} tll
RCENT (n )
’ ;) uncnn«mnnm
NORMAL.

{/HBAR=same keywoids as HISTOGRAM)

{/NTILES=n} urmcmxm-vnu liat])
{/STATISTICS= [ DEFAULT| |BTODEV) [RINIUM] |[MAXIWNUM}
SEM| } sVANlANCE{ ‘hnh‘ﬂl!"m’ [\FSKIV"] IRANGE) {MODE |
KUKTOSIS) (SEKUAT] [MkliAN| [SUM| (ALL] [NUNE] ]
QET
GRT (FILE={‘'5PSS. SYS"'!I { /DROP=varlist)
'filename'
HELP
HELP (ALL) {TOPICS) |NEWS)
command} (subcomsand} (topic)
w
1F (logiocal expremsion} target variahle-assignment expression
Relational Operators:
EQ o ~ Equal o NE Of ~= aor <> Not equat 1o
U or <  Leks than Ll of <= Lisws than or aqual to
Gl or > Gioater ihan  GE of >= Groater than or egusl to
Logical Operators:
ANDord ORoit NOT or ~
Missing-Vaiue Functions:
SYSMIS  Aeturne 1 {true) if value is system-missing

MISSING  Aeturns 1 (rue) it velus is system- or user-missing
VALLIE Returny the value rnsell, iHNonng user-mssing lays

WMPORT
IMPORT FILE='filename’ (IK“P—iuL
varli

;l | /DROPevarlint}
t

{ /RENAME=(0ld varlist=new varlist)..
INCLUDE

INCLUODK 'filename’ ‘
@filename

JOIN
[JOIN) ﬂ'lgcnl

L) [ 1mAP)

] }PILI.'
TARLE

{ /KKEP=varlist ) { /DROP=varlist }
[ /RENANE (0ld varlist=nes varlist) {(old varlist=...)]J]
IPILES . ..

-“’n- .p'clncnuong

{/FILE=... )

[/MAP] ( /BY=svarlist)

1 One-way analysis of vanance
2 st of hneanty

MISSING VALUE
MISSING VALUE }uruu‘((um-n ({fivaritisy ...}
ALL

N
N n [ESTIMATED)
NPAR TESTS
NPAR TESTS |CHISQUARE=varlist [(lo.hi)))
| /EXPECTED= { EQUAL** gl
0,12, m
[/K-S (3UN!!UNI {.10.h1]})=vartist]
NOHRMAL, [ . m, ad| i
FOISSON | .m)
(/RUNS { (MEAN ymvarlist}
WEDIAN
MODE
value
{ /BINOMIAL |{ ’ K, ))=variist { ’vllull .value2}}}
P value
{ /MCNEMAR=vAr)tav] IWITH varlist)
{/o1GN-vari1et] [RITH variist]
{/WILCOXUNsvariint | (WITH varlist )
{ /COCHRAN=variiet |
{ /FRIEUMAN=va L1t}
[ /KENVALL=vAr11st )
| /MEOTAR [ (valus)=varlist BY var {valuel, value2})
[/M-W=varliet BY var {valuel value2}|
| /n~b=vartlist RY var (valuel, value?))
1 /W-Wuvariiat HBY var {valuel, value2))
| /MRS () jevarlint BY var (valuel value?)]
[ /K-Revnriiut BY var (valusl,value2))
| /OPFIONS=option aumbers |
[FSTATESTICSastatinlic numbers)
Options:

1 include usar-migsing values 3 Sequential painng of vanables
2 Exciuoe migsing values tof (wo related samples

Islwise 4 Handom samphiyg
Statstics:
1 Mean, maximum, X d d tion, and count
2 Quantites and Gount
ONEWAY

ONEWAY |VARIABLES=]variist BY varname(min,max)
| fPOLYNUM) AL»n]
t HCONTRANT=coelFiclent Liat] | /CONTRAST=. . .|
1 /RANGES = { 5NK | [RANGES=. ..}

HTUKEY

TUKEY

ranges valuea

LSl
DUNCAN

{ 2]
alnhl
MODLSD

SUHEFFE

1 JOPTIONS~opt ton aumbers)
{ /S'rATlSTlC:wiununtm nu-bcr-{ }

Optiona:

1 Inchuede user-mussing vakses 7 Read matnx of counts. means,

¢ Fackoe (issing valuus istwise 811 standurd deviahons

3 Suppress vanabie lahels B Haad matix of counts, ineans, pooled

4 Wit matiin of Lounts, means, vanance, and degrees of reedom
and standad deviatans 10 Harmonic mean of all group sizen

6 Ute value labets as group lebols A8 SAMOIB 61768 I (ANYE USIS
Qf

usY

LIST ({VARIABLESs) IALL" { i
varlist

| /CASKS={ FROM }u.l; 170 &uof‘t{] {BY “n 1

| /FORMAT ={ {UNMMBERED*»

tl (*lnuu-n )} (WEIGHT) )
NUMBrA%D

STNGLE

1 Geoup descraphive slatisics
2 bixnc Brus caoinm- atects stahishics
3 HOIQeney of vatiaice 1esly
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PLOT
PLOT [MISSING={ tnonlxsn"{ ) {INCLUDE]]
LISTWISE
(/usxzz-‘su--!) uvsnu-*m--i]
[ /CUTPOINT~ rvuw( x" )il

value l Ant
[ISYIBOL‘;-}ALFHANUIEIIC" }

"syshola‘|, ' overplot sywhols’ )
X' hexnyaba' [ "overplot hexaymbs']
[ /HORIZONTAL={*Litie" | wrmvmmui {REFERENCE(vector)])
MIN(min)] [MAX(max)
UNIFO
[/VERTICAL=('Litla" ] |snwumn7rl [REFERENCE( vector} )}
MIN(min)} [MAX(wmax)
UNIFORM )
DFFAULT®®
coumunn}lol)]

[ / FORMAT= { DI

NVERLAY
REGRESSION

LITITLE=" titda’ )

I'LOT-r"““{ {WITH varlist [(PAIR}] {BY varname] [.varlist..
ALL

[1PLOT=. . .)

PROCESS IF

PROCESS IF |{(]variable {(relational operator} valuei)]
Felational Operstors.

EQor= NEor~=ofr <>

ITor < LEore=
Glor> GEor>=

RECODE

Numeric Recodes:

RECODE varlist {value listevalue}...{value list=valuse)
{/variist. . .|

Input keywords available for numeric recodas are:

L0 LOWEST KI HIGHEST THRU MISSING SYSMIS ELSE

Output keywords avsilable for numeric recades are:

SYSMIS

String Rocodos:

RECODE varlisti |’'string’'

L{'string' ... |="ateing')

fvarlist.. .}

Input keywords available for string recodes are:
FLSE

REGRESSION

REGRESSION vuum‘ss-turun !
ALL
{COLLECT)

[ /STATISTICS= mrw\uu'nn) J." TANOVA| [0TSR
ZPF) (CHA} | ovl hm TOL.
COND| (XTK} M1 nmr {END ) [LINE) (AL

[ /CRITERIA=| DEFAULTS®® | [ TOLERANCE( }0, L1} ' )] [MAXSTEPS( ’lv’ 1)
value n

[(PIN( (0. 08 l) 1 { mu-rqtn P
value value

1!‘1"( 1.84 ‘D FOUT({2.71 })
value value

{/ (NOORIGING®]| )
ORIGIN

/OFEPENOENT~varl int

/| METHOD> | {STEPWISE [~ varlint]
FORWARD [rvar Lint |
AACKWARD | ~varljat]
FNTER |=varlint]
REMOVE~vAr]) int

| /METHOD= . . . |

TEST~(varlint} (varlint}

[ /DESCRIPTIVES= | DEFAIN.TS MEAN | [STODEV] {CORR])
VARIANCE XPROD} [5G} {N] [BADCORR)
covi ALL) NONE®* ]|

{ ISELECT={ALL** ‘)

varname ralation value

TATRWISE
MEANSUBST {TUTTON
[/'Inm-lvnlua on SEI'"{]
n

{ /IISSING-}LIS STRISKE® e i | INCLUDE] )

REQRESSION: Matrix Materials

REGRESSION {READ—(DEFAULTN] (NFAN] [STDDEV)
[ VARIANCE] rm{ [N)}
cov

(/WRITE={EFAUVITR] [MEAN] [STVDEV]

{VARTANCE) (CORR] {COV}

IN} (NONESS]]
IVARIABLES=varlint/DEPENDENT~varlist/METHOD+=melhod

AEGREBBION: Reaidusie
RECRESSION VARIABLES~varliet/ DEPENDENT=varnase/ BETHOD=ae thod

| /RESTDUALS= | DEFAULTA| [DURRIN]
fouTL. IER.'HVMRII’ l)l LID (varneme)]
tampwarlist
(NORMPROP( ‘mnm
tampyarlist
{S12E( ‘HIAIJ l)l l}lt’w‘l‘! 1)

)] [HISTOGRAM( {ERESID VI
‘ t teapvarlist

L&D
| /CASEWISE= | DEFAULTS | (lwn.lm( P ‘l |
value

ALL

|PLOT{ {ZARS1D )] l}

Lempvar

DIPENDENT PRED RESID] ] )
tempvarlist

{ /SCATTERPLOT=(varnase, "tempvarnase) ... (S12%( }:’:IGJ‘.‘] n

[ /PARTIALPLOT~| {AML.

) {SIZR( (MALLI}]]
YATNAMS  VATNAGS. . . ‘ iulcl‘

[ /SAVE=Lompvar (newname } {tempvar (newnase)... }]

Temporary residiual varinbies are:

PRFD ADIPRFED SRESID MAHAL ars 11 ZPRED SORESID
COUK DRESID ZRESID SEPRED LEVER
AEPOAT
REPORT
lF‘OlIAT-lTSPACE( }l; 11 (CHDSPACE( }lg”
n n

| BRKSPACE( }I‘l] [FTSPACE( “‘{ B
n
|Lmu'rminrr Ien.thl)) [MARGINS( i:r: '““P‘ ,
a.n B X
{ {Nor AT

LISTi{(n} }
|MISSING " "))
‘et

{l ISUUSPACI:I““)I '

|ISTRIN("-gtrtn',nnn ((varm\nol H'ldth‘l [ (BLANK) )
|*string' ...} [ntringnane

IVAI!ABLI‘S-lvnr o
var var

! (‘Ivumin ['ool_ hesd’) ((widtn}]
LLARKL, .
Y
uorrsrnio‘nl |var...]
n

[ /MISSING= {vu i 1
NONE
LIST(Vlrll-t}I{)

n

{/TITLE="11nel' ‘line2'...} [/FOOTNOTE="13n0l" ‘1ine2’'...}
or or

ILTITLE=" Linel’ ‘1ine2’ ... 7LFOOTNOTR='14nal' '1ine2’. ..

IOFITLE=Vinel® 'Line2' .. 1CFONTNOTE="1ine)’ *Line2’ ...

JRTITLE~"1)nal’ ‘Jine2' ., /RFOOTNOTE='11nel" 'line2’...

/BREAK=varlist ““I,IA‘(BAST;” [*col head') {(width)]

(orrsn(mn l(im:lm.’u
um::;n‘n l(lsmr(miill
or
/BREAK=(NOBREAK} ((widih}| ((OFFSET( ‘:‘HIHSKIH ‘”Hl

(/SUMMARY=function. .. [ sussary title’]{(break ool #})

[SKIP{ i:‘)l]

or
[ /SUMMARY=~PRFVIOUS{{n) )]
whaere function is

aggregate [(varname|(d)}{([FLAIN }} {varname...}))
POLLAR

COMMA
or
compontte({aggivarnawe)...i({(report coll(d)][( ;;AIN ‘ll)l

COMMA
Aggrogate Functions:

VAL DN VARIANCE PCGT(n)

SLIM HURTOSIS PCLTin)

MIN SKPWNE RS PCIN{min max)
MAX ML DIAN(min max) ADFAFO{rvin.max)
MEAN  MODE(rmin max) RELFAL. Q(min max)
STOEV

Composlite Functions

VIO (nggivamama} Rggi(varnarme) {factor])
PCT{augivarname) agu(varname))
SURTRAC T {ayg(vamame) sggivarname))
ADDY nggivamame) agy(vamamal )

GHE AT(agg(varmama) Ago(varnarmmi. )

1 FALT(agy(vamoma) aygivermame) )
AVERAE(agyivarname) aggivarnamsa). }
MUILTIPLY(agg(vArame) agg(varneme)...}
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REVIEW SHOW
REVIEW {{LOG ] SHOW

wisgive

‘filensme’ ['filename’]) SORAT

L SURT CASES [BY) varlist [({A})} [varlist...]
SAMPLE ’l"
SAMPLE {msampling fraction

Lu-pu size FROM file auo; SPSS MANAGER

BAVE

SAVE [OUTFILE= SPSS.SYS"P | /DROP=varlist)
‘fileunme'

[

COMPRESSED  } |
UNUOMPRE:SSED

SELECT IF
SELECT IF (logical expresaion)

Relational Operators;

EQur = Equel to NE or ~= ot <> Nol equal 0

Wor< Lessihen Lh o« m Lass than of equal to
GTor > Greater than GE ot > = Gioatar INaN of equal to
Logical Operators:

AND or & OHori NOT or -~

Missing-Vaiue Functions:

SYSMIS  Heturns 1 (true) if value is syslem-missing
MISSING  Returng 1 (trua) it value & Sysiem- of user-THssing
VALUE Returng the value Hsell. 1gnonng user-missig flags

SET
SET lscnaeu-’ou !;/ [PRXNTER--—‘OH“]I JLISTING- {SPSS. LIS} )/
OFF ON UN

orF
‘filename’
ILENGTH-,N’ )¢ (WIDTH= (79 11 |msc7-|0w‘ )i
" 132 {oN
u
NAKRO':
WILE
[ LOG={ RPSS. LOG {]/ IRE;‘QULTS—}‘SI'SS.PII"' 1/
Unt ‘filename’
OrF
‘filename’
luxsm(:mu..t‘r Y}/ {BLOCK-{'@* )}/
‘char') {'nar')
{BOXSTRING={' -1**¢ Hr'  }yy lPTRANSLATEu!ON !l/
‘1l char* OFF
© 3 char’

{ INCLUDE= ’g:‘?‘ I/ |ECHO= 58:‘1'{ )

{ PROMPT={ ' BPRS/PC: * ‘ 14 lCl‘R()IPTt}' H ‘ I/ |MORE: {ON } |¢

‘ateing' ‘string’ [T
‘ENDCND-’ e { 1/ |NULLINE ~}0N { 1 llu-ih’.P--}uN ‘ 1
‘ohar* UtF OFF
[COLOR={ (7,1, 1) 17 [RCOLOR={(1,2,4) ‘I/
ON ta.bf <))
GFF
ta.bf,c]y
lCUllPRE‘.‘;.‘;u}OH“ |+ |WORKOEV=device )/
ON
| BLANKS- i' ' ‘ fi [SERD- (RANDOM] |/
rei) num uumbe

When SCREEN 13 OFF, the following defaults are in eltect.

LENGTH %9  §JECT«ON
BUXSTHING= ' {4t 99 0144+’ HISTOGHAMs'X' BLOCK='X'

SPSS5 MANAGER (REMOVE =procedure-name
INSTALL —=procsdurs-name
STATUS [~procedurs- nams
[/ {CONFIRM }]
NOCONF 1RM}
| l}‘ltuu-".lauuo or path specificatiun’' ‘ ]
‘AL

Sprocedure--name ., | .
LPruCedure—name. . .

procedure—name. . 1 ’
1

SUBTITLE
SURT ITLE li;!l text KMI

TITLE
TITLE I};’l text [}.'_ll

T-TESTY
Indupendent Samples:

T-TEST GROUPS<varname [{{V,2
valus
vAlue, value

[ rOPTIONS=option numbe:rst

f )| /VARIABLES=varlist

Paired Samples:

T-TEST PALRS=varlist [WITH varlist) {/{PAIRS=} varlist ...])
[ /OPTIONSoption numbers ]

Options:

1 include user-missing velues 3 Suppress vanabie labels

¥ Laciudg HNSSIng values isiwise b Sipaciel painng for Wil

VALUE LABELS

VALUE LABELS varlist valus 'label’ value 'label’
trvarlast .}

VARIABLE LABELS

VAKIABLE LABELS varlist 'label’ [{/}varname ...|

WEIGHT

WELGHT  {BY var nnmug
OFF

WRITE
WK ETE IVARIABLI“.S«’ALL" ‘l
varlist
11 CASES <{ FROM }n.'l I'ro ‘cof*t )
" n
(2} ’nu{n
"
| P FORMAT - | (UNNUMBERED®S | ) | [WRAPWS] ] [WEIGHT ) )
NUMB KD VINGEE

mc.

444 N. Michugan Avenue
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